

皎皎明月正当时 一封家书寄深情

刚过去的中秋假期，有人因工作、学习等原因，身处异乡，没能回家团聚。有居民用书信的方式，把对子女的叮咛、对爱人的思念、对长辈的牵挂付诸笔端，传递给远方的亲人。“十五的月亮十六圆”，让我们伴着一轮明月，细细品读家书，感受蕴含在字里行间的款款深情。

安心工作 家里有我



袁倩茹(左)夫妻合影

写信人:袁倩茹 妻子 37岁
收信人:李 琦 丈夫 39岁
阳泉荫营煤业有限责任公司矿工

亲爱的老公：
展信安好。

感谢生活，感谢有你。因工作原因，今年中秋你没有回家团圆，虽然早有预料，但心中还是难掩失落。

妻:倩茹

一切都好 不用挂念



李天娇给姐姐写信

写信人:李天娇 妹妹 25岁
(从运城嫁到太原)
收信人:李天茹 姐姐 30岁

亲爱的姐姐：

见字如面。

我今年嫁人啦，25年来第一次不在咱家过中秋节，你有没有想我？

我记得去年中秋节，家里真热闹，爸妈做了满满一桌菜，都是咱俩爱吃的。中秋夜，我们吃着月饼，聊着生活。忽然，你开起了玩

妹:天娇

笑，与我争抢一块月饼，我满屋子追着你跑。看着两个女儿嬉闹，老爸拿起手机抓拍照片，老妈笑着说：“你们姐妹，咋还像两个孩子，啥时候能长大？”那时，感觉又回到了小时候。或许，在咱爸妈心里，你我永远都是需要被呵护的小孩子。

时间真快，我和你一样，都长大了，各自组建了小家庭。“孝敬公婆，好好经营小家庭，遇到啥难事就告诉姐姐……”出嫁时你的叮嘱，我都记得，也是这样做的。公婆待我很好，你们不用挂念。

太原、运城，相距并不远，你我却不能再像从前那样，时刻待在一起。但是，咱们的姐妹之情不会减少半分，一有时间我就回去看望你们。

我不在家，你多费心，照顾好咱爸妈。你也要注意身体，不要总熬夜，代我向姐夫问好！

写信人:赵鸿燕 妻子 29岁
收信人:高 丽 丈夫 32岁
中国铁路太原局集团有限公司职工
(在原平工作)

亲爱的老公：

展信佳！刚和孩子吃过月饼，仰望夜空一轮明月，我想给你写一封家书，记

中秋节，玉园南社区举办了“共赏明月，遥寄深情”活动，组织居民给远方的亲人写一封家书，将那些深埋心底不曾表达的话语，融入笔尖。家书中，一句句“愿你平安”

勇敢追梦 为你加油



龙树琴(右)与儿子的合影

写信人:龙树琴 妈妈 49岁
收信人:李俊江 儿子 22岁
上海国际会议中心东方滨江大酒店实习生

亲爱的儿子：

见字如晤。

今年中秋节的祝愿只能遥寄。你一个人在上海，吃住习惯吗？实习是否顺利？妈妈想你了，写一封信寄出，盼你早点收到。

这个中秋节，你没回来，我和你爸挺不适应。你爸多次要给你打电话，问问情况。我劝住了，怕影响你，节假日酒店肯定很忙。

22年了，你是第一次走得那么远。我们虽然不舍，但你长大了，始终要独自面对生活。你有热爱的专业，并为此不懈努力，只身前往上海学习厨艺。你的每一点进步，妈妈都看在眼里，喜在心头。

你不在身边，家里挺冷清。记得去年，你跑进厨房，炒了几道刚学会的家常菜。味道真不错，比你爸做的好吃多了，我的饭量也变大了。看来，你在专业上没少用功，很有成效。饭桌上，你说出梦想：要成为一名厨师，烹饪出最美味的菜肴。我相信，你离目标越走越近，加油儿子！

差点忘了说，最近咱山西的空壳月饼成了“网红”，很受欢迎。我知道你爱吃，买了不少，已经发了快递。收到后，别忘让大家都尝一尝。

再唠叨几句，你别嫌烦。独自在外学习、生活，要少说、多做、多看、多思考。最重要的是，出门在外，安全第一。妈妈给你的卡上又打了些钱，别委屈自己，把一日三餐吃好。

遇到难事，要和家里联系。无论你身在何方，家都是你温暖的港湾，爸爸妈妈永远爱你！

妈妈:龙树琴

注意添衣 保重身体



杨恩英给父亲写信

写信人:杨恩英 女儿 37岁
收信人:杨锡仁 父亲 86岁
晋中市太谷区阳邑乡河西村

亲爱的老爸：

见字如面，抬笔问安！

您曾说过，愿意一字一句读我写的信，

比发条微信、打个电话，更能倾诉心迹。

以往中秋节，咱一家人都会聚在一起过节。今年很遗憾，我加班无法回家。好在有大哥、二姐陪您过节，我放心多了。

记得小时候，每年中秋节前后，赶上村里收秋，是家家户户最忙的时候。咱家院子，会堆满金黄的玉米棒。我喜欢躺在玉米堆上，仰望星空，夜风习习，明月皎洁，鼻子里嗅着新鲜玉米的清香。很多年，没有这种体验了，真怀念啊。

小时候，家里条件不好，您和妈妈总把月饼切成三份，分给我们兄妹仨。您二老说太甜，不爱吃。我当了妈妈，才有切身体会，您和妈妈说的“不爱吃”，其实是对子女的爱太浓。

天气转凉，二老记得及时添衣，别着凉了。等我忙完这阵子，回去看您。

女儿:英子

安全第一 盼你归来



赵鸿燕(左)夫妻合影

写信人:赵鸿燕 妻子 29岁
收信人:高 丽 丈夫 32岁
中国铁路太原局集团有限公司职工
(在原平工作)

亲爱的老公：

展信佳！刚和孩子吃过月饼，仰望夜空一轮明月，我想给你写一封家书，记

录此刻的心情。

你成为一名铁路人，作为妻子，我是喜悦的、自豪的，但同时也是牵挂的。你的工作性质，决定了逢年过节不能给这个家应有的陪伴。结婚4年，从没在一起度过一个中秋节，只能在电话里互诉思念。

我理解，正在工作的你，不光是我们的，更是万千乘客的。每个万家灯火夜，每个佳节团圆时，你和你的伙伴们都在为旅客忙碌。你们用铁路人的坚守，确保旅途平安。

双方父母都很支持你的工作，说年轻人都要努力，做个对社会有用的人。我们虽然不能团聚在一处，但却可以共赏一轮明月。此刻，不知道列车窗外的月亮美不美，向外望去是怎样一番景色？

请记住，你的安全，是我最大的期盼。爸妈、孩子身体都好，勿念！

妻:鸿燕

“盼你归来”“保重身体”，流露着殷切思念和情意绵长，是给家人最好的节日礼物。

记者 李涛 通讯员 张娇燕

(图由受访者提供)